

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes. . . pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre. . . 4 25
Portugal, trimestre. . . 5 00
Demás países extranjeros. . . 9 00

VESTA
NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Idem el sábado, 10 id.
25 de cada mes, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea
En la columna de noticias, 0'50 líneas.
En 2.ª plana, 0'25 líneas.
Teléfono y 15 de abril a 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0'10 líneas.
Comunicados, precios convencionales.

En quejas mortuorias

De 25 pesetas a 1 50, según plan y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el

NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

A propósito de las conferencias pronunciadas por Grandmontagne, dice La Correspondencia de España:
Por nuestra parte, solamente hemos de decir que nos parece censurable la conducta de la Transatlántica; que Grandmontagne tiene razón al decir que las tarifas de esa Compañía son trabas contra la expansión comercial española; que es necesario poner remedio a tan anómalo estado de cosas, y que La Correspondencia de España defenderá ahora y siempre los intereses generales del país, combatiendo todo cuanto a ellos sea contrario.

El Imparcial publica un extenso artículo de Mariano de Cavia, abogando por la celebración del centenario del «Quijote».
Se han discutido Canalejas y Moret—escríbe El Nacional—sus derechos a la confianza pública; se acusan de veleidad y apostasía. Es inútil acudir al contraste de sus discursos para fallar la polémica. Prodigio de habilidad las dos oraciones, pierde el tiempo quien juzgue por ellas. La conclusión sería injusta. Ninguno de los dos políticos merecería la confianza pública. Lo mejor es cotejar sus historias. La contradicción de por sí no es mérito ni pecado; puede ser una rectificación y puede ser una apostasía.

Canalejas es un idealista vehemente, más de lo que cumple al hombre de Estado. En el amor excesivo a lo ideal consiste su defecto. Aunque el defecto fuese incorregible, no desautorizaría al político. No es de este mundo la perfección. Moret es un fariseo. Continúa en la vida pública, se salva del fracaso definitivo por su talento excepcional, útil a la nación alguna vez.

Dice El Universo que cuando Sagasta era jefe del partido liberal y tenía reconocido a Moret por lugarteniente y sucesor, Canalejas extremaba el radicalismo y el jacobinismo; porque esa era la única manera de desbancar a Moret y ver de sustituirlo. Pero ahora las circunstancias han variado; Montero Ríos puede ser el jefe del partido liberal, y si lo es Canalejas será lugarteniente y su inmediato sucesor. Moret es el que queda fuera del juego. ¿A qué sacar el radicalismo y el jacobinismo? Lo que importa, por el contrario, es alzarlo cuanto sea posible... Que la bandera roja se la lleve Moret... Bueno, ¿y qué? Quedando en casa la lugartenencia la esperanza fundada de sucesión, que lo que conviene, ¡vaya al diablo, donde procede, la bandera roja!

«Gentilis» del Diario Universal se ocupa de política internacional, tratando del punto coneto de la prensa inglesa y la aspiración de España respecto de Marruecos.

Lo que Sila ha dicho con la autoridad del sastre que conoce el paño—escribe El Correspondiente—y con la resonancia que da a sus palabras la solemnidad académica y la trompetería de la prensa rotativa, lo hemos dicho nosotros infinitas veces. Los gestores interiores, los administradores temporeros, son para el Estado elemento de degeneración y de ruina; cualquier empresa, cualquier negocio, cualquier casa particular o toda privada al cuidado de gestores poreros e interinos, y

la consecuencia será pronta y desastrosa; la ruina y la catástrofe. Dónesele a una escuela de niños maestros trimestrales y distintos, y los niños acabarán por ser unos ignorantes, si quiera los maestros temporeros hayan sido escogidos entre los mejores.

Entiende El Globo que la verdadera realidad política es esta:
«Dos bandos conservadores, divididos por esenciales diferencias de criterio y por incompatibilidades personales».
«Dos partidos liberales, con un programa común, unos puros y otros más o menos pallado, pero separados por añejas aversiones personales, que surgen tan potentes como calladas estuvieron en vida de Sagasta.

En frente, un partido republicano más tenaz y esperanzado mientras mayores son las divisiones de los monárquicos».
Ocupándose el Heraldo de los escarceos parlamentarios de ayer por la mañana en el Congreso, dice:

«El debate de debate semipolítico, semipolítico, que no dejó de revestir importancia. El señor Villaverde se declaró neutral en el pleito de los liberales. Quiso sincerarse de la acusación justificada de favorecer a uno de los contendientes. Bien enterado, sin duda, de las corrientes que dominan y que instantáneamente de su falta de autoridad y de derecho para ejercer de juez en el litigio, renunció a dar el espectáculo inaudito de no haberse comprometido en el asunto. Recordaba tal vez que es el gestor oficioso de un negocio abandonado por su legítimo dueño, y no se atrevió, o hizo bien, a dar el espaldarazo al que es numen y genio portentoso de todas las oficiosidades.»

Noticias Generales

En una parroquia de la corte, ha ocurrido un caso, sin precedente, que denota hasta qué punto se aguja el ingenio cuando se trata de la intangibilidad del bolsillo.

Un novio y una novia contrajeron el Sacramento del matrimonio, y al llegar el momento de abonar los derechos parroquiales, se excusó el novio de este requisito por el momento, e invitó al señor cura a que los acompañara a comer.

El sacerdote no puso obstáculo al deseo de los novios y asistió a la comida de boda en la que reinó la consiguiente alegría y buen humor. Al terminar, el novio indicó al señor cura las señas de su casa, donde podría ir a cobrar los derechos del casamiento.

Anteayer se presentó el sacristán en las señas dadas por los contrayentes y se encontró con que allí ni los conocían si quiera.

Ya pueden decir que les ha salido barata la ceremonia.

Porque por parte de algunos diputados ministeriales, existe el propósito de presentar una proposición de ley pidiendo un bill de indemnidad para el Gobierno.

Se dice que aunque se pongan en vigor los presupuestos actuales en el próximo año, no por eso renunciará el Gobierno a la aprobación de los presupuestos, llegando a la sesión permanente, si preciso fuera.

La población está inundada completamente.
En Mestaganen, a causa de la violencia de la tempestad han naufragado muchas embarcaciones.
Han encañado dos vapores, uno con cargamento de vino.
París.—La academia francesa de medicina ha dictaminado desfavorablemente sobre la eficacia del suero antituberculoso del doctor Marmolet.
De siete enfermos sometidos a dicho tratamiento, fallecieron cuatro.
Conceptúase como un verdadero fracaso científico este resultado.

Un telegrama de Río Janeiro da cuenta de que la Comisión de Presupuestos ha rechazado el derecho suplementario de 50 por 100 sobre las mercancías francesas, propuesta como represalia contra la elevación de los derechos sobre el café proyectada en Francia.

Un despacho de Londres dice que la escuadra inglesa de las Antillas irá a La Guayra para apoyar, en caso necesario, las reclamaciones del ministro inglés en Caracas.
Está presentando una nueva nota diplomática protestando contra la clausura del Orinoco para los barcos extranjeros, lo que causa graves perjuicios al comercio.

De Cieza (Murcia) dicen que se ha celebrado una manifestación en la que tomaron parte 3.000 personas, que pedían justicia para los asesinatos de José Piedra y de la joven Juana Piedra Ortega y su hijo Pascual, de tres años.
El móvil del asesinato parece ser que fué el robo.
El Gobernador se ha trasladado a Cieza con objeto de evitar desórdenes.

Comunican de Melilla que un vapor desconocido se situó en el fondeadero frente a la plaza.
Viendo que no izaba pabellón alguno, en la plaza se izó el nuestro, pero el barbero entonces las baterías hicieron dos disparos con pólvora, y como insistiera en no izar bandera, se hicieron otros dos con bala y con intención de hacer blanco.
Al tercer disparo, el buque izó el pabellón dinamarqués.

En Lardhy celebraron un banquete los moretistas, presidido por el señor Moret.
Asistieron 58 comensales y se adherieron al acto nueve.
Moret inició los brindis manifestando que no iba a hablar de política, puesto que aquella comida sólo era una prueba de verdadera amistad de los reunidos y de la solidaridad que entre ellos reinaba.
También hablaron, entre otros, los señores don Amós Salvador y el conde de Romanones.

Las últimas noticias recibidas de Berlín respecto a la salud del Emperador, son muy pesimistas, temiéndose una fatal desenlace.

Los telegramas que se reciben de las provincias marítimas, manifiestan que el temporal ha amainado muchísimo.
Los ríos desbordados a consecuencia de las torrenciales lluvias, han vuelto a su estado normal.
Las pérdidas que ha ocasionado el temporal son de bastante consideración, pues en algunos puntos ha destruido edificios y arrasado los sembrados en los campos.

Ha presentado la dimisión de su cargo el secretario del Congreso señor duque de Bivona, en vista de la división de los liberales.
La Cámara se la rechazó por aclamación.

El ministro de la Guerra ha puesto a la sanción regia la ley de fuerzas permanentes del Ejército para 1904.

Sesión municipal

Ayer tuvo lugar la subsidiaria correspondiente a esta semana, que fué presidida por el alcalde propietario don Indalecio Cuesta y a la que asistieron los concejales señores García Martín, Veira, Martín Benito, Reymundo, Angoso, Abarea, Díez y Juárez.

Aprobada el acta de la anterior lo fueron asimismo los siguientes asuntos puestos a la orden del día.
La consignación de ingresos y gastos para el mes actual; un informe de la Comi-

sión de obras en el proyecto de la gran vía, que unirá el Puente en construcción sobre el Tormes con el camino de la estación del Ferrocarril, pasando por el Arroyo de Santo Domingo, parte de la calle de Ramos del Manzano, plazuela de San Julián, calle de la Cárcel Nueva, etc., hasta el camino citado; una solicitud de don Constantino Villar, pidiendo licencia para reformar la cloaca de su casa número 52 de la calle de Bermejeros; otra de don Baltasar del Rey para reformar un hueco en la casa número 9 de la calle de Bordadores; doña Lucía Valladares para lo mismo en su casa número 7 de la calle de la Cárcel Nueva; otra de don Manuel Garrido para lo mismo en la casa número 2 de la de Canteros; varias solicitudes de algunos labradores pidiendo moratoria para el pago de las cantidades que adeudan al Pósito de la Tierra y algunas de otros pidiendo nuevos préstamos de dicho establecimiento.

Terminado el despacho ordinario se acuerda que la Comisión de Obras disponga los trabajos que han de ejecutarse para dar jornales a los obreros en los próximos días de Navidad.
Acto seguido el señor Cuesta da cuenta de las gestiones practicadas por la Comisión que fué a Madrid, y dice que no encontró obstáculo de ningún género, que todos, absolutamente todos los representantes de la provincia y cuantos componen la colonia salmantina en Madrid, y los señores Conde de Romanones y Marqués de Toyar y los ministros de Instrucción pública y Hacienda han trabajado y están dispuestos a trabajar porque el pleito que sostiene Salamanca se resuelva a favor de esta hidalga capital.

El presidente del Consejo de Ministros continúa el señor Alcalde—es el día—que no dio afirmación categórica de que serán atendidas por cima de todo las pretensiones de Salamanca.

Continúa el señor Cuesta diciendo que es preciso seguir trabajando sin tregua ni descanso, sin dejar enfriar los ánimos, si se ha de llegar al logro de tan justas aspiraciones, y que aunque es cierto que no las tiene todas consigo a causa de las veleidades de la política, no lo es menos que se encuentra muy esperanzado, por la justicia de la causa y por los buenos oficios de cuantas personas por ella se han interesado, siguen y seguirán interesándose.

A propuesta del señor Martín Benito se acordó hacer constar en acta haber oído con satisfacción suma las manifestaciones del señor Cuesta.

Y se levantó la sesión a las seis.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santa Bárbara y San Felix.

CULTOS.—Clerecía.—Primer viernes de mes.

Convento de Religiosas Franciscas.—Continúa la novena en honor de la Inmaculada Concepción de María Santísima. Todos los días a las siete y media de la mañana, misa cantada y novena. Por la tarde, a las cuatro y media, rosario, novena y gozos.

ALBOREANDO

El firmamento iba adquiriendo un tinte plomizo; las estrellas palidecían lentamente, su brillantez disminuía a cada momento más; las tinieblas, con la cohorte de misterios que le acompañan, retirábanse cautelosas... una claridad tenue, indecisa, apuntaba en el espacio, parecía que se descorría majestuosamente un velo de espeso tul.

En este crítico momento retirábame a mi domicilio, y en el desso de observar, de asistir al amanecer del día, me detuve en un lugar céntrico, observando cuanto a mi alrededor pasaba.

La calma y la tranquilidad cedía, el silencio ya no era completo, llegaban a mis oídos algunos rumores, precursores todos ellos de un cercano despertar.

Por las calles, por las plazas transitaban ya algunas personas; las más, ansiosas de trabajar, de reanudar las tareas, para ganar el pan con el sudor de su frente; las menos, en busca de la almohada, del dulce lecho en donde pudieran reparar las energías perdidas durante la noche en las sociedades recreativas, en las casas de juego, en los cafés entres.

Los unos se dirigían a las fábricas, a los talleres, a los escritorios; los otros regresaban (quién sabe de dónde) los madrugadores cruzábanse con los madrugadores como la luz con la sombra.

Por los caminos que conducen a la ciudad, velanse venir innumerable de caballerías cargadas de verduras, legumbres, frutas, aves, conejos, puevos, etc., para el mercado; los carros del matadero, repletos de carne, de pescos desollados, que abastecerían las suplicas; en una palabra, hacían su entrada en la población multitud de artículos que son de necesidad absoluta para sus habitantes.

El silbido de las fábricas, la campana de los talleres, la ronca voz del capataz se fueron después percibiendo, y una multitud abigarrada de trabajadores acudía presurosos a aquellos centros, fabricles, unos, de artes manuales, otros.

Mientras tanto, a los resacaos resplandores de la aurora, sucedía el astro rey, que envolvía a la tierra con su manto de oro.

LEOPOLDO LOMBA.



Suárez Llanos

El insigne artista gijonés Ignacio Suárez Llanos, descoló en la pintura de retratos; mas esto no quiere decir que sus méritos en la interpretación de asuntos históricos fueran escasos, y para demostrar cuánta era su valía en este género de obras, ahí están «Sor Marcela de San Felipe, monja de las Trinitarias, viendo pasar el entierro de Lope de Vega, su padre», premiado con medalla de primera clase en la Exposición de 1862 y adquirido por el Gobierno; «Cayo Gracco»; «El lazarrillo del Tormes»; «La tia fingida» y otras, que darán acabadísima idea de la inspiración y maestría de su autor.

Suárez Llanos, que falleció en 5 de Diciembre de 1882, cuando sus facultades hacían esperar de él obras dignas de ser cantadas por la fama, vio la luz primera en Gijón (Oviedo), el 31 de Julio de 1830; dió sus primeros pasos en el arte de Apeles bajo la dirección de don Bernardino Montañés, siendo más tarde discípulo de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, en la que se captó el afecto de sus profesores por sus notabilísimas cualidades de dibujante y colorista.

El primer certamen a que concurrió fué la Exposición de Bellas Artes de 1856, en la que resultó premiado con mención honorífica por uno de los seis retratos que presentó; en la de 1858 concurrió con sus cuadros «Cayo Gracco» y «El lazarrillo de Tormes», que le fué premiado con medalla de tercera clase, y en la de 1860 expuso varios retratos «La tia Fingida», «Venus» y «El amor»; en la que se celebró dos años más tarde presentó su célebre cuadro «Sor Marcela de San Felipe», obra que colocó a Suárez Llanos entre los pintores españoles más renombrados de su época.

Después de este cuadro no salió de su rica paleta más obras de verdadera importancia que «Felipe II, conducido en litera al Escorial» (que la muerte no le permitió terminar), no porque le faltaran inspiración y ánimos para concebir cuadros de historia, sino porque la infinidad de retratos que le encargaban, apenas si le dejaban tiempo para ejecutar obras de verdadero empeño.

Además de algunas que se hallan repartidas entre particulares, son dignos de especial mención los retratos que hizo para las galerías de la presidencia del Congreso y del Ateneo de Madrid, para las cuales pintó, entre otros, los del conde de Toreno, A. de Herrera, Castelar, García Gutiérrez, Moreno, Nieto, Topeto y Nuñez de Arce.

HERNANDO DE AOEVEDO.
Prohíbida la reproducción.

EDICION DE LA NOCHE

De la provincia

Por la Comisión liquidadora del disoluto Batallón de Cazadores de Valladolid, número 21, afecta al Regimiento Alava, número 56, de guarnición en Cádiz, les han sido ajustados sus alcances a los soldados Justo Cortés Salicio (911'65 pesetas), de Ituro de Azaba, y Eladio Carrero Matos (108'70) de Béjar.

Del Ayuntamiento de Tordillos ha solicitado una parcela de terreno sobrante de la vía pública, el vecino Pedro Gómez Blázquez.

Por el arrendatario de la recaudación de las contribuciones en esta provincia, ha sido nombrado recaudador para la cobranza voluntaria y ejecutiva, en los pueblos del partido de Seguros, don Francisco Iglesias Ramos, vecino de Sotillo.

CRONICA NEGRA

En Palma dos mozos excedentes de cupo, naturales de Soller e incorporados hace pocos días para la instrucción militar, se ahogaron con la madre de uno de ellos y después se ahorcaron.

A la mañana siguiente todos han amanecido víctimas de una intoxicación producida por el ácido carbónico desprendido de un hornillo.

Uno de ellos recibió el conocimiento pero el otro, llamado José Oliva, y la mujer de la casa, sucumbieron, siendo impotentes para salvarlos los auxilios de la ciencia.

El muerto es sobrino de deán de la catedral y el salvado redactor jefe del semanario de Soller.

Dicen de Tortosa que en la cercana partida rural de Bitem ha resultado herida de gravedad por un disparo de escopeta una mujer que se dedicaba a limpiar una habitación y dió un golpe en el techo.

Se ha dado cuenta del suceso al juzgado, que ha incoado las actuaciones correspondientes.

Muchas personas, en vista de que se repite ese género de accidentes, reclaman que sean reconocidos los edificios de viviendas con objeto de evitar desgracias y desastres.

PARA OBREROS

Dicen de Lugo que los herreros continúan en huelga.

Los patronos niegan a aceptar las exigencias de los obreros, siendo ineficaces los consejos del gobernador señor Castro.

En el Centro Obrero se ha acordado crear algunos talleres que sirvan para el sostenimiento de los huelguistas.

Algunos patronos han salido de Lugo para traer trabajadores.

En Valencia los tipógrafos declarados en huelga, en número de unos trescientos, han recorrido la ciudad en pequeños grupos y en actitud pacífica.

Las impresiones son favorables a la conciliación.

Los dependientes de establecimientos de frutos coloniales han entregado las bases reglamentando su trabajo.

En ellas piden que los domingos y días festivos se cierren las tiendas al mediodía, que la jornada máxima sea de trece horas en invierno y catorce en verano y que no se admitan aprendices menores de catorce años.

También piden que desde que se cierran los establecimientos se conceda a los dependientes permiso hasta las once de la noche.

Para que los principales resuelvan dentro de un plazo de ocho días.

Un vecino de Madrid que visitó al ministro de la Gobernación una Comisión de obreros del ramo de construcción para insistir en que se solucionara rápidamente la crisis de hambre que padece el proletariado madrileño.

Irán también los comisionados al Congreso a ver a los jefes de las minorías, y el domingo próximo celebrarán un mitin en los Jardines del Buen Retiro.

Los obreros se lamentan de la lentitud que lleva en las Cortes la discusión del proyecto de subvención por capitalidad a Madrid, y tanto a los diputados como a las autoridades les expandrán sus temores de que el hambre impulse a los trabajadores a cometer actos que no están dentro del campo de la legalidad.

En el mitin del domingo, la Comisión

que ha realizado las gestiones durante todo este tiempo para pedir trabajo, dará cuenta a sus compañeros de cuantos pasos ha llevado a cabo y de cuantas advertencias ha hecho a las autoridades, declinando, desde luego, la responsabilidad de lo que pueda suceder más adelante.

La Comisión referida del pacto federativo, cree que ya no puede hacer más en favor de los obreros madrileños, pues ha agotado cuantos recursos legales ha tenido a su alcance.

Ingreso en los Manicomios

Se ha resuelto por el ministerio de la Gobernación que los subdelegados de Medicina y los alcaldes deberán emitir informes razonados acerca de la verdadera urgencia y necesidad de la reclusión en los manicomios.

No se dará en lo sucesivo ingreso en aquellos establecimientos a ningún enfermo, cuando no conste dicho requisito en los expedientes que se promuevan.

Esta disposición se ha hecho extensiva a todos los manicomios de España, sea cualquiera el carácter que ostenten y los fondos con que se sostengan.

Viaje del Rey a Lisboa

El Rey llegará a Lisboa el día 10 de Diciembre, a las dos de la tarde.

Según la usanza de la corte portuguesa, la recepción real tendrá lugar en la misma estación de llegada, que es la de Santa Apolonia.

A las nueve de la misma noche quizá se verificará el banquete oficial.

El día siguiente, 11, será el dedicado a la excursión a los maravillosos jardines reales de Cintra.

En el real palacio de Cintra almorzarán los dos soberanos y sus respectivos séquito.

Por la noche habrá iluminación.

El siguiente día se verificarán la revista de gala y las visitas a la Sociedad Geográfica, Museo Comercial y Cámara municipal (Ayuntamiento) de Lisboa.

La excursión cinegética a Villavieja durará dos días.

Se publicará en la capital portuguesa cada día un periódico de noticias de los periódicos españoles.

DE LA REGION

LEÓN.—Es general el temporal de nieves en toda la provincia.

El servicio de trenes se halla totalmente interrumpido entre Pola de Gordón, Villamanín, Busdongo, Pajares y Puente de los Fierros.

Un tren mixto quedó sepultado entre la nieve, viéndose obligados los viajeros a abandonarlo, marchando a pie hasta Busdongo.

Dos máquinas con nueve obreros cada una, salieron a explorar la línea con el fin de retirar la nieve que la interceptaba.

Por ausencia del Capitán general del distrito, se ha hecho cargo del mando de este 7.º cuerpo de ejército el general de la 14.ª División y gobernador militar de esta plaza y provincia, señor Giménez Moreno, a quien por su antigüedad le corresponde.

Continúan tomando incremento las epidemias de sarampión y de viruela.

Ha fallecido la señora doña Ramona Madrazo, viuda de don Estanislao Crespo.

Han salido para Valladolid y Cáceres, respectivamente, en uso de licencia, el coronel y médico segundo del regimiento de Burgos, don Hilario Santander y don Celestino Torremocha.

El empleado en esta Delegación de Hacienda don Daniel Calero, ha sido destinado a la Subsecretaría del ministerio.

Han interpuesto recurso de alzada varios vecinos, contra la providencia del Gobernador civil, de obligar a que el degüello de cerdos se verifique en el Rastro Matadero.

El fogonero Gregorio Fernández, del Depósito de máquinas de esta estación del ferrocarril, sufrió anteayer fuertes contusiones en el pecho al caerse de la máquina donde se hallaba haciendo maniobras.

El Ayuntamiento de Astorga ha creado una nueva plaza de médico de Beneficencia, además de las dos que hoy tiene, dotada con el sueldo anual de 1.250 pesetas.

—Ha fallecido a los 57 años de edad, doña Juana Casquero.

—En Villacastín ha ocurrido un lamentable suceso. El vecino de dicho pueblo Eugenio Aragón que se hallaba con otros pordioseros la noche del 28 del actual en el Asilo de pobres del pueblo de Monterrubio, se decidió, según manifestación suya, a ir por un poco de leña, pues él y sus compañeros hallábanse atemorados de frío, a una tenada próxima.

Parece ser que el dueño de la tenada oyendo ruido, se levantó del lecho, se asomó a una ventana y viendo un bulto, disparó sobre él hiriendo al Eugenio de pronóstico reservado.

ZAMORA.—La Dirección general de Obras públicas, ha dispuesto que don Gonzalo Esteban Saavedra, delineante tercero de Obras públicas, preste servicios en la Jefatura de esta provincia.

—Se ha encargado interinamente de la Dirección de la Sucursal del Banco de España en esta plaza, el Interventor don Eduardo de No y de la Peña.

—Con el fin de dar una serie de representaciones durante las próximas Pascuas, ha sido solicitado este coliseo por varias compañías de género chico, entre ellas la de don Ventura de la Vega y don Valentín García.

—Ha sido destinado al regimiento de Toledo, de guarnición en esta plaza, el segundo teniente del arma de infantería don Rafael González Villarino.

—Ha sido muy bien acogida la idea de organizar un batallón infantil, habiéndose ya al efecto alistado buen número de niños.

—Por este Gobierno civil se ha dado cuenta a la Dirección general de Comunicaciones de no haberse presentado pliego para optar a la subasta de la conducción del correo entre la Nava del Rey y Fuentesauco.

—Ha sido detenido por la guardia civil de Montamarta, Gago Rodríguez Pérez, por maltratar de obra a Maximino Fernández y a su esposa Cándida Coco.

—En la sierra y algunos pueblos de Sanabria, ha nevado copiosamente estos días pasados.

PALENCIA.—El Director de la Sucursal del Banco de España en esta plaza, ha comunicado al señor Gobernador civil de la provincia, se presentan en la Caja de la Sucursal, billetes falsos, muy especialmente de los de 50 pesetas, busto de Quevedo, emisión de 25 de Noviembre.

—Ha sido nombrado oficial de quinta clase de esta Intervención de Hacienda el oficial de quinta clase de la Tesorería de Castellón.

—Ha fallecido en Villatoquite, a la avanzada edad de 90 años, la señora doña Baltasara de la Cuesta, después de recibir los auxilios espirituales.

VALLADOLID.—Anteanoche regresaron a esta capital, desde León, varios viajeros que se dirigían a Asturias por no poder circular los trenes de aquella línea, a causa de la interrupción motivada por el malísimo temporal de estos días.

—Han sido trasladados a Agreda el oficial cuarto de esta central de Telégrafos, don Luis Asensi e Irungun, y a Valencia don Francisco González y Baidal.

—Ha fallecido la distinguida señora de don Eusebio de Liras, inspector principal de la explotación de la Compañía de los ferrocarriles en Valladolid.

—El segundo teniente don Eduardo López Salcedo, ha sido trasladado del Regimiento de Toledo número 35, al de Isabel II, número 32.

—Ha salido con dirección a Córdoba, adonde ha sido trasladado, el catedrático de esta Escuela Normal de Maestros, don Cecilio Rodríguez.

—En Nava del Rey se han vendido 800 fanegas de trigo de 43 y medio reales a 44, las 94 libras.

La tendencia del mercado es firme.

—Ha fallecido en Tordesillas, a una edad avanzada, el respetable señor don Gregorio Silva.



La casa editorial Sucesores de Manuel Soler, de Barcelona, continúa dando a luz obras muy adecuadas para difundir la instrucción y la ciencia en sus variadas manifestaciones. Recientemente ha publicado un nuevo Manual que forma el número XL de la valiosa Biblioteca de conocimientos enciclopédicos. Lleva este libro por título *Arte de estudiar*, y en él se dan interesantes reglas para aprovechar el tiempo y el trabajo intelectual,

con el fin de que cada uno pueda ensanchar útilmente el círculo de sus conocimientos.

Como dice el autor, el libro no es una panacea para hacer felices a los malos estudiantes, sino que es una guía para ayudar a los que, lleven o no el nombre de tales estudiantes, quieran hallar en el estudio una fuente del progreso moral y material de los pueblos. Los preceptos que se esta pan en el Manual son sencillos y de utilidad indiscutible, y el libro no es, como así sucede con frecuencia, un arreglo de obras extranjeras, sino que revela pensamiento propio en todas sus líneas. Tiende a exaltar la voluntad, a desarrollar el amor al trabajo digno y serio, a fustigar la vana palabrería y la ciencia puramente de oropel que tanto abunda, por desgracia, abogando porque se dé un batallón a esa ciencia ficticia, que concede títulos a tisonantes a millares de individuos, y que sin embargo no logra que la nación deje de estar a la zaga del movimiento universal.

Se vende en todas las librerías al precio de 1'50 pesetas cada ejemplar.

Intento de fuga

Según nuestras noticias en la madrugada de ayer intentaron fugarse de la cárcel de Alba de Tormes tres presos.

Ya tenían practicado un escape en uno de los muros que dan a la iglesia, desde la cual les era muy fácil llegar a la calle, cuando se presentaron el jefe de la cárcel, el juez de Instrucción y el Alcalde de dicha villa, impidiendo que se llevara a cabo la fuga.

Dichos tres señores se habían puesto de acuerdo debido a una confidencia particular que había tenido el jefe de la cárcel y a la cual indudablemente se debe el que los tres presos, que por lo visto son tres pájaros de cuenta, no lograran sus propósitos.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana
Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Ciudad-Rodrigo contra Faustino Benito Iglesias, por disparo de arma de fuego. Ponente, señor Martín; defensor, señor Cuesta; procurador, señor Moratón.

Sección segunda.—Se verá el sumario procedente del Juzgado de Béjar en que se acusa a don Juan de Dios, por lesiones. Ponente, señor Pelayo; abogado, señor Jiménez; procurador, Santos.



Desventajas de la siembra tardía

Conocido es de los labradores que la siembra tardía rara vez rinde el producto de la temprana.

Desconociendo, como desconoce la generalidad, los procesos de la química agrícola y de la biología de las plantas, no puede saber las causas de esa desventaja, no aprecia sino el efecto, el resultado final.

Aunque imperfectamente y muy a la ligera, trataré en las presentes líneas de explicar las causas principales que tales efectos producen.

La tierra labrada es un laboratorio, un taller en que los infinitamente pequeños, los seres microscópicos (microbios) están constantemente laborando en provecho de la humanidad.

Las materias orgánicas que la tierra recibe, ya sean naturalmente por los restos de las plantas espartas que cria, ya sea por los residuos o rastrojos de las cosechas cultivadas y por los abonos de corral que las apliquemos, es lo cierto que han de descomponerse y sufrir una serie de transformaciones para que puedan entrar a formar parte de nuevas plantas, para que puedan nutrir nuevas cosechas.

En estas transformaciones no puede faltar la acción, el trabajo de esos diminutos, incansables y utilísimos obreros, desconocidos casi siempre por el amo a quien en primer lugar sirven y enriquecen.

Los productos, ya asimilables, resultantes de la labor de esos provechosos seres no pueden ser retenidos mucho tiempo por el suelo vegetal: no hay elementos, cual nitrógeno nítrico, sustancia favorita de los cereales que a favor de las lluvias del estío y otoño, márchense fuera del radio en que han de vivir y nutrirse nuestras siembras inmediatas.

Esta pérdida que indefectiblemente se produce desde las primeras lluvias es-

tivales u otoñales y que llega a ser considerable si son abundantes, son la causa mayor y primordial del menor rendimiento que ofrecen las sementeras tardías.

Si bien de un orden más secundario, tenemos también como causa, al menor vigor y arraigo que las plantas pueden adquirir antes de los rigores invernales, por lo que estos la perjudica en mayor grado.

Otra causa también de las más importantes está en el retraso que la planta lleva en su ciclo evolutivo por virtud del cual sorprende el excesivo calor y ordinaria sequedad del mes de Junio, sin haber podido realizar hacia la espiga el necesario transporte o concentración de principios nutritivos para que se verifique una buena madurez o perfección granadora, circunstancia que como todo labrador sabe influye tanto en el más ó menos del rendimiento.

Estos fenómenos que son la causa eficiente del inferior producto que ofrecen las siembras tardías, véanse muy acentuados en los terrenos arenosos y de escaso poder retentivo, pues en ellos pierdense más pronto la humedad y los productos nitrogenados.

Un suplemento de abonos minerales inteligentemente aplicados puede suplir la pérdida que origina la primera de las causas apuntada, puede también evitar las demás, toda vez que la buena y oportuna nutrición da vigor y precocidad a la planta y queda en definitiva neutralizado el efecto o disminución de cosecha. Cierto que esto ocasiona algún gasto; pero también lo es que con el aumento de cosecha que determina viene a quedar sobradamente compensado.

D. CASTAÑEDA.

El Rey a Lisboa

BILLETES BARATOS

La Compañía del ferrocarril de Salamanca a la frontera portuguesa, establece un servicio combinado con los ferrocarriles portugueses de Beira alta y Compañía real, con motivo de los grandes festejos que se celebrarán en Lisboa, al visitar a dicha capital el rey don Alfonso XIII, el día 10 del corriente mes.

Los billetes de ida y vuelta a precios reducidos desde Salamanca, cuestan:

En segunda clase, 20,55 pesetas y en tercera 15'65.

Los viajeros efectuarán el viaje de ida por los trenes ordinarios de los días 9, 10 y 11 del actual, y de regreso, por los trenes ordinarios de los días 11 al 18 inclusive.

No se permite el cambio de clase a los portadores de estos billetes.

Noticias locales

Anoche salió para Huesca, en uso de licencia, el oficial primero del Gobierno civil de provincia, don Pablo Castro Santoyo.

A un individuo llamado Pedro Hernández, domiciliado en la calle de Esgrima, le fueron encontradas ayer la mayor parte de las prendas que le fueron robadas, hace algunos días, a un joven, de la posada del Carmen.

Se ha pasado el oportuno parte al Juzgado.

Anteayer por la tarde, en la iglesia de Santiago, cuando se hallaba el obrero Abundio Sánchez Ronda desmoronando un andamio que había colocado en la parte interior para reparar el edificio tuvo la desgracia de caerse.

Conducido a la Casa de Socorro le fueron cogidos tres puntos en el parietal derecho.

También se había prodigo el magullamiento del brazo derecho. Dicho obrero habita en casa número 25 de la Cuesta de San-Spiritus.

El día 7 del actual tendrá lugar la subasta para el aprovechamiento de las basuras procedentes del baído de las calles, bajo el tipo de 1.250 pesetas.

REUMA para curar fricciones los dolores reumáticos no hay nada como el *Balsamo aireumático de Orive*. Triunfó donde frasan otros: dos pesetas frasco.

La Dirección general de Obras públicas ha concedido autorización a don Felipe Bautista Ramos, para cruzar las carreteras de Zamora a Esmelle y Villacastín a Vigo, con una línea de conducción de energía eléctrica.

El día 8 de Diciembre comenzará en la capilla de las Hijas Jesús la novena a la Purísima.

Hoy ha celebrado ante de sus días el señor canónigo magal de la Catedral, don Francisco Jm Moro.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha pedido daa este Gobierno

civil de los nombres de los ríos y arroyos que producen inundaciones.

A tura que toman las aguas sobre el nivel ordinario.

Si la inundación afecta á casas ó terrenos.

Y frecuencia con que se suceden estas inundaciones para hacer estudio y tomar precauciones contra las avenidas grandes de agua.

SE VENDEN cinco pollos de perdiz para reclamos, bien criados y experimentados.

Dará razón Manuel Rebollo, calle de San Juan de Sahagún, núm. 6. 3-3

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, don José Cuello, hijo de la señora viuda de Calón.

El domingo próximo á las siete de la noche celebrará junta general ordinaria la Sociedad salmantina de Licenciados del Ejército y Armada, para la aprobación de cuentas y renovación de la junta directiva.

El teniente de alcalde don Mariano Reymundo impuso ayer 25 pesetas de multa á un lechero, por expender el líquido con un 10 por 100 de agua.

Félix.—Perdóname; ayer por darte la carta, te di un anuncio del café torrefacto de «La Estrella», el cual te vi besar.

Espérame mañana y cambiaremos anuncio por carta.

No te olvides que te espero en el Comercio de la Viuda de Emilio Blasco.

El día 26 del corriente mes se verificará ante la Alcaldía la subasta para el arrendamiento del arbolado por el degüello de cerdos en el Matadero, durante el plazo de tres años, de 1904 á 1906, bajo el tipo de 36.000 pesetas.

AMA DE CRÍA, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres; en la Calzada de Toro, en el primer corral, casa de José, darán razón.

Hemos de hacer constar, á propósito de la velada inaugural de la Academia de Santo Tomás de Aquino, que como quiera que don Ramón F. Campoamor nos haya manifestado que no fué su ánimo ofender á los periodistas dignos y que por lo tanto no se refirió á ninguno determinado en su sátira En Sério, si alguna frase mortificante para el autor de dicho trabajo, apareció en la reseña de dicho acto publicada en el NOTICIERO, téngala el señor Fernández Campoamor por retirada.

vicio de colocación de aceras, adoquinado y reparación del piso de varias calles durante dos años, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas municipales.

De nuevo ha experimentado ligera mejoría en su enfermedad, la distinguida señora de Maldonado.

Celebraremos que dicha mejoría continúe.

TENIENTE retirado de cuarenta años de edad, se ofrece para escritorio, secretario particular, administración ó cualquier cargo de confianza. Conoce el francés y dará lecciones de él (si conviene) á familia de quien le ocupe.—Razón, Administración de este periódico. 3-2

Ha ocurrido un nuevo caso de viruela. Como también en las últimas veinticuatro horas ha sido dado uno de alta, el total de los atacados asciende á 31.

Ha trasladado de Zamora su residencia y taller á Salamanca, el maestro organero don Juan de Bernardi.

PERDIDA.—En la noche del domingo 29 de Noviembre, se le extravió al mozo que conducía el equipaje desde el pueblo del Guijuelo á su Estación de ferrocarril una cartera grande de hule que contenía papeles y documentos de suma importancia, pertenecientes á don José Riesco, Agente general de la Compañía de seguros sobre la vida La Mutual Life. La persona que la haya encontrado y recogido, puede avisar ó entregarla en la Agencia general, calle de la Rúa número 33, Salamanca, donde se le gratificará, ó al señor Alcalde del Guijuelo. 3-3

Hoy han celebrado una reunión en el Ayuntamiento los señores concejales, para ponerse de acuerdo respecto de varios asuntos de mucho interés para Salamanca.

Ha salido para Madrid, donde se encuentra una hermana suya gravemente enferma, el reputado veterinario establecido en el arrabal del Puente, don Ernesto García.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la Lactoferina del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la Lactoferina del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la Lactoferina del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Ha dado principio en el Congreso la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

SEQUITO REAL. Acompañarán á don Alfonso en su viaje á Lisboa, el general Polavieja, que llegará muy en brye de Andalucía para hacerse cargo del cuarto militar del Rey;

El día 4 del próximo Enero se verificará ante la Alcaldía la subasta del ser-

el conde de Andino, Zareo del Valle, y algunos otros funcionario palatinos.

Tan pronto como llegue el Rey á Lisboa, recibirá después del almuerzo, á la colonia española.

CONSEJO DE MINISTROS. El que debió celebrarse ayer, bajo la presidencia de Villaverde; y que tuvo que ser suspendido por enfermedad de éste, tendrá lugar hoy, antes del que se verifique en Palacio y que será presidido por el Rey.

ALARMA EN TOLEDO. Telegrafían de esta capital que reina gran alarma por haberse derrumbado una de las naves del coro de la Catedral y amenazar ocurrir nuevos é importantes desprendimientos.

Hasta ahora no hay que lamentar desgracias.

DE SANIDAD. Comunican de Pamplona que se reunió la Junta de Sanidad para ocuparse de la enfermedad tifóidea.

Dicha Junta no concede apenas importancia á la epidemia de fiebres, porque según la estadística durante el mes último sólo se registró una defunción.

EN HONOR DE DON ALFONSO. Telegrafían de Lisboa que continúan con actividad los preparativos para recibir al Rey de España.

Han conferenciado el jefe del Gobierno, el Gobernador de Lisboa y el empresario del teatro de San Carlos, para la función de gala en honor de Alfonso XIII.

Bolsa de Madrid. 4 por 100 interior, 77'55. Amortizable, 96'35.

Acciones del Banco, 482'50. Tabacos 449'25.

Franco, 33'90. Libras, 33'68. París: 4 por 100 exterior español, 90'75.

PALMA.

Diario de avisos

Registro civil. Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.

Defunciones: Laureana Ramos Sanz, Rosalia Iglesias García, Encarnación Benito Pérez, Cecilia Pérez, Norberto Sánchez García y Felipe Martín.

Nacimientos: José Avila Vicente, Diodoro Pardo Oria, María Pérez Gómez, Saturnino Casado Pérez y Laureano Martín Sánchez.

de Carrascal del Obispo, se halla depositado un novillo como de cuatro años, negro, bien tratado; de desconocida pertenencia.

Se hallan vacantes la secretaria del Ayuntamiento de Pozo de Hinojo, con 500 pesetas anuales, y la del Juzgado municipal de Tarazona, sin más dotación que los derechos de arancel.

Está vacante la plaza de farmacéutico titular de Villarino con el haber de 990 pesetas anuales, por suministro de medicamentos á 100 familias pobres.



Teatro del Liceo

Con la representación de La corria de toro, La Macarena y La manta zamorana se celebró anoche en este coliseo, con una entrada bastante regular, la quinta función de abono.

Tanto en la primera como en la segunda de estas obras, ya conocidas del público salmantino, los artistas pusieron de su parte cuanto pudieron por agradar al mismo y en muchas escenas lo consiguieron, mereciendo en premio de sus esfuerzos muchos aplausos de los espectadores.

La manta zamorana, zarzuela en un acto de los señores Perrin y Palacios, música del maestro Caballero, estrenada anoche, agradó mucho y no sin razón pues es una obra digna de todo encomio por la propiedad con que han sabido pintar sus autores á la mayor parte de los principales personajes que hacen salir á escena.

Está en efecto admirablemente retratado el tipo del Zamorano, muy bien representado por cierto por el señor Gallo que compartió los aplausos de la obra con la señorita Uliberri y los señores Carrasco y Julián.

El señor Muro estuvo un poco exagerado en su papel, y por eso no le citamos entre los que desempeñaron en esta obra su cometido caracterizándose con propiedad.

En cuanto á la obra hemos de decir que es, en nuestro concepto, la mejor de las que lleva hasta ahora estrenadas la Compañía.

A ver obras como ésta se puede ir al teatro.

Función para esta noche: El Cuñado de Rosa, La Viejeita y El famoso Colirón.

A las ocho y media en punto. Entrada general 75 céntimos.

Información mercantil

Valladolid 2.—Las entradas de granos las siguientes: En el Arco 000 fanegas de trigo que se cotiza á 00 0/0 reales, 150 de centeno á 43 3/4 y 000 de cebada á 00 0/0.

En el Canal 600 fanegas de trigo que se cotiza á 44 3/4 reales. Medina del Campo 2.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se cotiza de 43 3/4 á 44 reales.

Barcelona 2.—Precios á que se cotiza el trigo: Se han vendido algunas partidas de trigo, procedente de Peñafiel, á 45 1/2 reales fanega; de Roa á 45 1/2 y de Salamanca á 44 3/4.

Entraron 66 vagones de trigo y 5 de harina.

Salamanca 2.—Trigo en panera á 42 reales fanega, y al mismo precio en Estación sobre trigo superior hasta 43 reales.

Harinas.—De 1.ª á 35 pesetas el saco de 100 kilos. Panadera á 34. De 2.ª á 32'25. De 5.ª á 8 reales arrea. Mendille á 7 pts. Salvados á 6'50. Sin derechos de consumos.

ZAPATERIA A LA MEDIDA DE ANGEL GIL

hijo de José Gil. Crea fundada en 1870.—Segundo premio en la última Exposición Regional. Pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que sigue sirviendo todos cuantos encargos se le encomiendan en este ramo con prontitud y economía como lo tenía acreditado su antecesor. Se limpia y engrasa calzado. 29, Doctor Riesco, 29, Salamanca

ATENEO SALMANTINO COLEGIO DE NIÑOS

DE DON MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas, á cargo de los distinguidos profesores don Duroto Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 á 1904, se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, en su propio local, Plaza de Colón, número 1, SALAMANCA



SE VENDE

Gran fábrica de curtidos, con cinco mil metros cuadrados de superficie, maquinaria moderna, y herramientas de todas clases, agua abundante y secaderos de aire caliente.

Esta fábrica montada como no hay otra en España es apropiado para un industrial que se dedique á fabricar en gran escala. Campes de San Francisco. 23

SE VENDE

ANA casa sita en la Cuesta de Sancti-Spiritus señalada con el número 28; consta de planta baja, principal, corral, pozo, cuadra, horno para cocer pan y puerta accesoría para la calle de Bodegonos; tiene además una magnífica bodega. Del precio y condiciones dará razón el procurador don Luciano Esteban Polo, calle del Prior 1, principal. 30-1

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

los guardias, éstos la paralizaron todo movimiento y la arrastraron á la fuerza fuera de aquella estancia, mientras la desgraciada, no teniendo ya cabal su juicio, vomitaba injurias é imprecações.

—«(:)»—

—Sin embargo, con esta carta, que ya os ha leído el juez,—continuó el magistrado,—está probado que el hebreo Florencio Servi fué una noche á vuestra casa á llevaros una niña y á retirar la gruesa suma de cuarenta mil liras que habia entregado en depósito á vuestro padre. Ahora bien; desde aquella noche el joven desapareció de la Judería y no ha vuelto; pero la niña y el dinero quedaron allí.

Esta circunstancia ha hecho pensar á la justicia, mayormente por los antecedentes de vuestro padre y vuestros, y de otras sospechas y tenebro-

un calabozo y arrojada medio desvanecida sobre un camastro.

Al día siguiente, tras una noche de insomnio y crueles pesadillas, fue sacada del calabozo y conducida por dos guardias á presencia del magistrado y de un carcelero.

Sometida á un minucioso interrogatorio acerca de la procedencia de las cartas y documentos encontrados en las ropas de su padre, y del paradero de las sumas de dinero que aquellos indicaban, tenía éste en el depósito y daba á préstamo con usura; dijo ignorarlo y no reconocer á ninguna de las personas citadas, repitiendo lo mismo que habia manifestado el día anterior al juez.

Interrogada acerca de si conocía á Florencio Servi y qué clase de relaciones y lazos le unían á él; contestó afirmativamente á la primera pregunta, añadiendo que se trataban como hermanos.

Respecto á su actual paradero dijo que lo ignoraba.

—¿Y no os ha hecho saber nunca noticias suyas?—preguntó el magistrado.

—Jamás.

—Esta circunstancia ha hecho pensar á la justicia, mayormente por los antecedentes de vuestro padre y vuestros, y de otras sospechas y tenebro-

Guantería de Jaime Mañosa

Gauntes de cabritilla tres botones 7 reales. Comprando tres pares, 5 pesetas. Gauntes de abrigo, desde tres reales. Las demás clases á precios sorprendentes. Y en pedidos de alguna consideración á precios de fábrica. Frente al Teatro del Liceo

CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux. Calles del Silencio 1 y Testado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Testado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto é Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro debe á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias y se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas y ra dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años de edad.

Alimentación sencilla, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Prévía autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pídanse detalles y Reglamentos al Director

